

НИЖЕГОРОДСКІЙ

ЯРМАРОЧНЫЙ СПРАВОЧНЫЙ

ЛИСТОКЪ.

ИЗДАНИЕ НИЖЕГОРОДСКАГО СТАТИСТИЧЕСКАГО КОМИТЕТА.

Суббота

№ 9.

25 Июля 1864 г.

МЪСЯЦЕСЛОВЪ.

Июль 25. Успѣхъ св. Анны. Пр. Макарія Рижскаго.

25 июля 1864 года.

Съ каждымъ годомъ въ последнее время, нижегородская ярмарка возбуждаетъ все большее и большее вниманіе, обращенное на серьезное и всестороннее изученіе характера и значенія разнообразнѣйшихъ отраслей ярмарочной торговли. Оглянитесь лѣтъ на 10 назадъ, и вы увидите нижегородскую ярмарку покрытую густымъ непроницаемымъ покрываломъ, упорно заслонявшимъ отъ наблюдателя все, что серьезно можетъ привлечь его желаніе не только подмѣчать явленія, анализировать ихъ, видѣть въ нихъ смыслъ, но даже просто и хоть мало-мальски знать ихъ; сквозь это темное покрывало рѣдко-рѣдко проглядывали изслѣдованія г. Мельникова, не говоря конечно о какихъ-нибудь сухихъ компиляціяхъ, подобныхъ брошюркѣ г. Зубова. Но хотя трудамъ г. Мельникова, одного изъ первыхъ занявшагося дѣльнымъ изученіемъ нижегородской ярмарочной торговли, и должно отдать полную справедливость, — ихъ было далеко недостаточно для всесторонняго ея изученія.

Большинство знало, что въ Нижнемъ-Новгородѣ существуетъ замѣчательная въ цѣлѣмъ свѣтѣ ярмарка; большинство, своими глазами видѣвшихъ ярмарку, знало, что въ красивыхъ каменныхъ корпусахъ ея расположено множество разнообразнѣйшихъ лавокъ, въ которыхъ толпятся цѣлыя стаи покупателей, что въ деревянныхъ лавкахъ — тоже продаютъ и покупаютъ, что въ театрѣ можно видѣть прѣзжающихъ изъ Петербурга и Москвы артистовъ, что въ циркѣ парадируютъ на великолѣпныхъ коняхъ Гверра, Сулье, и имъ подобные, что на ярмарку съѣзжается со всѣхъ концовъ, какъ говаривали, и хитрый грекъ, и вѣроломный персъ и хивинецъ и англичанинъ, и китаецъ и французъ, а промежъ нихъ, какъ привѣтливый хозяинъ со своими гостями, плавно и чинно рассказываетъ гостеприимный россъ. Все, какъ видите, не тѣ вопросы, которые занимаютъ насъ съ вами въ настоящее время.

Причины много взгляда на ярмарку, конечно, коренятся не въ самой ярмаркѣ, а вообще въ поворотѣ интересовъ общества, замѣчаемомъ по отношенію ко всѣмъ проявленіямъ жизни нашей за последнее десятилѣтіе. Мало-ли о чемъ помалчивали, отъ лѣни, отъ аристократическаго сибаритства и отъ тысячи другихъ болѣе или менѣе уважительныхъ причинъ, прежде, и о чемъ толкуютъ теперь! Прежде, напр., только и свѣту въ глазахъ было, что — столица. Только то и интересовало насъ, что въ столицѣ подѣлывается, а въ провинціи, въ какомъ нибудь губернскомъ городѣ. Губернскомъ! *fi done!* Да-съ, о провинціи считалось неприличнымъ и говорить. Если-же и просовывались въ столичныхъ газетахъ какія-нибудь свѣдѣнія о провинціи, то свѣдѣнія лишь по части благородныхъ и свободныхъ искусствъ, чисто аристократическія — о великолѣпной иллюминаціи города, при чемъ, говорилось, добродушныя сердца мирныхъ гражданъ умилялись, или — о театральномъ процвѣтаніи, если благородномъ — *tant mieux*. О томъ-же, въ какомъ положеніи находится городское хозяйство, или что городъ продаетъ или покупаетъ, и вообще о подобныхъ прозаическихъ предме-

Объявленія для припечатанія въ ярмарочномъ листкѣ принимаются въ конторѣ редакціи. — Съ каждой буквы и цифры обыкновеннымъ шрифтомъ платится за одинъ разъ $\frac{1}{2}$ копейки, за два раза $\frac{1}{4}$ копейки, за три раза по 1 копейки серебромъ.

тахъ, годныхъ только для какого-нибудь плебейскаго созерцанія — умалчивалось.

Теперь, напротивъ, немаловажное вниманіе общества обращено на провинціальную жизнь, по всѣмъ возможнымъ ея отправленіямъ. Нѣтъ ничего удивительнаго послѣ того, что и нижегородская ярмарка стала возбуждать годъ отъ году все болѣе интересъ. Въ газетахъ стали чаще появляться корреспонденціи съ ярмарки; нашлись люди, которые увидали необходимость, даже больше, — самую настоятельную потребность серьезно заняться изученіемъ ярмарочной торговли; явилась возможность существованія и собственно-ярмарочной мѣстной газеты, которая, хотя, и не вполнѣ, но по мѣрѣ возможности, удовлетворяетъ вызвавшей ее потребности и которая все болѣе и болѣе стремится стать на твердую ногу, съ чѣмъ, конечно, согласится всякій, свѣдѣвшій за ней. Понимая, что преимущественное вниманіе нашей газеты должно быть устремлено на основательное изученіе ярмарочной торговли, мы съ особеннымъ удовольствіемъ указываемъ читателямъ на статьи П. Н. Овсянникова, уже нѣсколько лѣтъ съ успѣхомъ занимающагося этимъ предметомъ, но смотря на всѣ многосложныя трудности, представляющіяся этому дѣлу, такъ какъ большая часть купечества на рассказы скупа, а всего хуже — выставляеть въ своихъ разсказахъ факты не въ настоящемъ свѣтѣ, что, по этому, заставляетъ хроникера ярмарочныхъ торговыхъ явленій прибѣгать къ тщательной, копотливой, основательно знающей дѣло и утомительной критикѣ. Не смотря однако на досюшество статей г. Овсянникова, ярмарка имѣетъ такое множество разнообразнѣйшихъ сторонъ, требующихъ серьезнаго и многотруднаго изученія, что изученіе это совершенно недоступно усиліямъ одного лица; тутъ необходимо примѣненіе строгаго и сообразнаго съ задачей распределенія труда; трудъ-же одного только лица, вздумавшаго-бы взяться за разрѣшеніе всѣхъ задачъ, неизбежно страдалъ-бы не только неполнотой, но часто грѣшилъ-бы и противъ истины. Вотъ почему мы сознаемъ всю необходимость имѣть нѣсколько специальныхъ сотрудниковъ по различнымъ отраслямъ ярмарочной торговли и надѣемся, что со временемъ, дойдя до выполненія предположенной нами цѣли изданія, рассчитывая, конечно, на помощь лицъ, понижающихъ важность изученія ярмарочной торговли. Тогда, кромѣ напр., чайнаго, желѣзнаго, хлопчатобумажнаго, рыбнаго, напитокнаго дѣла, о которомъ «листокъ» посредствомъ статей г. Овсянникова, даетъ возможно-подробныя свѣдѣнія, уяснятся и остальные вѣтви нижегородской ярмарочной торговли, которая, въ настоящее время, составляетъ еще въ «листкѣ» довольно значительный пробѣлъ; такъ, мы ничего почти, кромѣ официальныхъ свѣдѣній, не можемъ дать относительно изслѣдованій по торговлѣ кожевенными, мѣдными, шелковыми произведеніями, также и по денежному дѣлу вообще, по счетамъ, срокамъ, уплатѣ векселей и т. д. и т. д. Хотя официальныя свѣдѣнія и можно найти въ «листкѣ» со всѣмъ этимъ и другимъ предметамъ, но оныхъ далеко не достаточно для изученія ярмарочной торговли. Мало знать фактъ, — нужно его осмыслить, взглянуть на него съ разныхъ сторонъ и возможно-болѣе сравнительно. По нашему мнѣнію, не такъ важно имѣть мысль въ головѣ, сколько имѣть способность формулировать эту мысль и потому мы всегда придавали большое значеніе возможно-полнѣйшимъ обобщеніямъ представляемыхъ «листкомъ» свѣдѣній. Такъ, мало знать, напр., что на нижегородской ярмаркѣ, кромѣ кяхтинскихъ чаевъ, идутъ хорошо и каптонскіе; по этому еще въ прошломъ году обсуживался въ «листкѣ» одинъ изъ важнѣйшихъ, въ настоящее время-вопросовъ ярмарочной торговли — вопросъ о Кантонѣ и Кях

тѣ, возбужденный въ «листокъ» г. Овсянниковымъ. Въ ближайшихъ №№ «листка» представимъ вниманію читателей статью одного изъ нашихъ сотрудниковъ, основанную на практическихъ наблюденіяхъ и посвященную исключительно кризису кяхтинской торговли,—подъ такимъ заглавіемъ и будетъ помѣщена эта статья. По отношенію нижегородской ярмарки къ другимъ промышленникамъ и торговымъ центрамъ, указываемъ на печатающуюся въ настоящее время статью г. Овсянникова: «село Иваново» и его отношенія къ нижегородской ярмаркѣ».

Въ послѣднее время, съ успѣхами общественности, съ открытіемъ линіи московско-нижегородской желѣзной дороги, возникъ вопросъ: что ожидаетъ нижегородскую ярмарку въ будущемъ? Это вопросъ конечно не настоятельный въ смыслѣ близости срока его разрѣшенія, но тѣмъ не менѣе въ высшей степени важный и занимательный. Мы недавно нѣсколько высказались по этому поводу (*), но воишь понимаемъ, что очень мало приблизились къ исчерпанію вопроса, и были-бы очень довольны, если-бъ онъ подвергся болѣе подробному и всестороннему обсужденію, такъ какъ взгляды на него разныхъ лицъ весьма разнообразны: нѣкоторые полагаютъ, что въ ярмарочной торговлѣ не произойдетъ никакихъ измѣненій, другіе—что измѣненія характера ея неизбежны; третьи—что ярмарка непременно со временемъ совершенно упадетъ; четвертые—что она на всегда останется громаднымъ складочнымъ для товаровъ пунктомъ и т. д.

Всего желательнѣе было бы конечно помѣщеніе въ «листокъ» заявленій со стороны самихъ заинтересованныхъ въ ярмарочной торговлѣ лицъ,—самихъ торговцевъ, но подобныя заявленія, вѣроятно по многимъ причинамъ, идутъ не только туго, но не ошибемся, если прямо скажемъ, что и вовсе не идутъ. А сужденія такихъ компетентныхъ лицъ безспорно были-бы въ высшей степени интересны.

По отношенію къ дѣятельности ярмарочныхъ учрежденій, мы много обязаны тому участію, которое встрѣтили со стороны г. пресѣдателя ярмарочнаго биржеваго комитета А. П. Шипова, который полною готовностью дѣлать свои дѣйствія гласными безспорно возвысилъ «листокъ» въ глазахъ, какъ ярмарочнаго купечества, до котораго непосредственно и существенно всѣ распоряженія биржеваго комитета и личныя г. Шипова мнѣнія и воззрѣнія на различныя предметы нижегородской ярмарки касаются, такъ и вообще въ глазахъ читающей публики, которая, надѣясь, видитъ въ «листокъ», не посвященную исключительно фельетоннымъ обзорѣніямъ газету, но серьезный органъ истинныхъ ярмарочныхъ интересовъ, не исключая конечно и болѣе легкихъ—фельетонныхъ—которыя и за собою ищутъ свою долю необходимости и занимательности.

Отъ нижегородскаго ярмарочнаго биржеваго комитета.

Въ ярмарочномъ биржевомъ комитетѣ слушаемъ: «на основаніи 2320 ст. XI т. уст. торгов. изд. 1837 г. биржевому комитету необходимо имѣть свѣдѣнія, о количествѣ привезенныхъ и проданныхъ на нижегородской ярмаркѣ товаровъ и о существующихъ на оныя цѣвахъ, а также имѣнные списки «лицъ всѣхъ состояній и вѣнцій, занимающихся торговлею для соблюденія, по силѣ 2204 ст. «топоме тома за правильнымъ производствомъ торговли должнаго порядка». *Опредѣлено:* просить ярмарочную контору, предписать гг. надзирателямъ, о доставленіи въ комитетъ имѣнныхъ списковъ прибѣгающаго на ярмарку купечества, чрезъ каждыя «пять дней, и вмѣнить имъ въ обязанность избрать «изъ среды торгующаго сословія, по примѣру прежняго времени, рядскихъ старостъ, обязавъ послѣднихъ доставлять прямо отъ себя комитету свѣдѣнія о привозимыхъ и продаваемыхъ товарахъ, а равно и о цѣвахъ на оныя существующихъ, съ тѣмъ, чтобы свѣдѣнія эти рядскими старостами «были доставляемы по прежнему порядку, неопустительно и столь возможно приблизительныя въ «истинѣ, въ первый разъ къ 10-му августа, а въ «послѣдній къ 25-му. За тѣмъ, просить ярмарочную контору, отобразивъ отъ рядскихъ старостъ «подписки доставить въ комитетъ. А распоряженіе «это опубликовать въ ярмарочномъ справочномъ «листокъ»».

Объ этомъ объявляется ярмарочному купечеству для должнаго, отъ кого и въ чемъ будетъ слѣдовать, исполненія.

Объ освѣщеніи нижегородской ярмарки.

На 16-е іюля | зажигае въ 9 час. пополудни.
гаска — 2 — по полудни.
Горѣло въ 14 линіи 101: лампа и въ 10-ть 300
лампъ, а всего 401, а именно, на плашкатуномъ мосту,
по шоссе до заставы, флажный мостъ, каменные лавки
и гостинный дворъ, москотильные и ивановскій
ряды, театральная площадь до сибирской въ
волокольному ряду. Погода была ненастная-дождь и
вѣтеръ. Остальные фонари не поставлены послучаю
постройки.

На 17-е іюля | зажигае въ 9 час. пополудни.
гаска — 2 — по полудн.
Горѣло въ 14 линіи 101 и въ 10 линіи 309, а всего
410 лампъ. Погода была ненастная-дождь и вѣтеръ.
Остальные фонари не поставлены по случаю постройки.

На 18-е іюля | зажигае въ 9 час. пополудни.
гаска — 2 — по полудн.
Горѣло въ 14 линіи 101 ламп. и въ 10-ть 309,
а всего 410 ламп. Остальные фонари не поставлены
по случаю постройки.

На 19-е іюля | зажигае въ 9 час. пополудни.
гаска — 2 — по полудн.
Горѣло всего фонарей 430. Остальные фонари не
поставлены по случаю постройки.

На 20-е іюля | зажигае въ 9 час. пополудни.
гаска — 2 час. по полудн.
Горѣло въ 14 линіи 115 лампъ, и въ 10-ть 322, а
всего 437. Остальные фонари не поставлены по
случаю постройки.

На 21-е іюля | зажигае въ 9 час. пополудни.
гаска — 2 — по полудн.
Горѣло въ 14 линіи 115 и въ 10-ть 322, а всего
447. Остальные фонари не поставлены по случаю
постройки.

На 22-е іюля | зажигае въ 9 час. пополудни.
гаска — 2 — по полудни.
Горѣло въ 14 линіи 115-ть и въ 10-ть 335, а
всего 450. Остальные фонари не поставлены
случаю постройки.

На 23-е іюля | зажигае въ 9 час. пополудни.
гаска — 2 — по полудни.
Горѣло въ 14 линіи 115 лампъ и въ 10-ть 359,
а всего 474. Остальные фонари не поставлены по
случаю постройки.

На 24-е іюля | зажигае въ 9 час. пополудни.
гаска — 2 — по полудни.
Горѣло въ 14 линіи 150 лампъ и въ 10-ть 380
лампъ, а всего 530 лампъ.

Отъ ярмарочнаго торговаго словеснаго суда.

Нижегородскій торговый словесный судъ, по примѣру
прежнихъ лѣтъ, открылъ съ 23 сего іюля свои засѣданія
на все ярмарочное время, въ одномъ изъ помѣщенныхъ гла
внаго дома, при ярмарочной полиціи. Объясняя о томъ, сло
весный судъ находить не только полезнымъ, но и необхо
димымъ, для устраниенія всякаго рода недоразумѣній—разъ
яснить кругъ дѣйствій, предоставленныхъ ему существую
щими законами. На основаніи 2855 и 2858 ст. XI тома
уст. торговаго, споры, случающіеся между торгующими
на ярмаркахъ, разбираются торговымъ словеснымъ судомъ,
на тотъ конецъ, какъ указано въ 1771 ст. того-же уста
ва, дабы торгующіе безъ крайней необходимости не явля
лись въ судъ производствомъ письменное, которое сопряжено
съ важною для нихъ потерей времени. Въмѣсту суда
подлежать (ст. 4545, 11 т. учреж. город. управ.), разборъ
тяжбъ и споровъ между торгующими, какъ по частнымъ
партикулярнымъ письмамъ, векселямъ, записнымъ купечес
кимъ книгамъ и счетамъ, такъ и въ безписьменныхъ
торговыхъ дѣлахъ, въ покладахъ, ссудахъ и другихъ тор
говыхъ дѣлахъ, указанныхъ въ 1775, 1776, 1835 и 1846
ст. XI том. уст. торг. Производство какого-бы то ни было
дѣла въ словесномъ судѣ не продолжается долѣе восьми
дней. Въ дѣлаже уговорныя и розыскныя не вмѣшивается,
а равно не принимаетъ и такихъ жалобъ, которыя по су
ществу своему къ торговлѣ не относятся.

СЕЛО ИВАНОВО И ЕГО ОТНОШЕНІЯ КЪ НИЖЕГОРОДСКОЙ ЯРМАРКѢ.

II.

О трудахъ гг. Безобразова и Влаасева относительно Иванова.—На
ша собственная задача.—Значеніе нижегородской ярмарки для Ива
нова.—Вліяніе крестьянской реформы на хлопчатобумажное произ
водство.—Размѣры ея въ Ивановѣ въ послѣднее время.

Мы сказали въ предъидущей статьѣ о трудахъ гг. Безобразова
и Влаасева относительно села Иванова. Прибавимъ теперь къ это

му еще нѣсколько словъ. Г. Безобразовъ имѣлъ въ виду, какъ мы поняли его, обозначить связи соединяющія и разъединяющія ивановскихъ жителей, отмѣтить различныя ступени ихъ развитія, характеристичныя уже потому, что они допускаютъ уживаться здѣсь рядомъ съ существующими остатками русской старины самому крайнему *индустриализму* Европы. Г. Безобразова поразило, какъ самый крайній фабричный меркантильный духъ, промышленная отвага, европейскіе туалеты, лоскъ и комфортъ, прогрессивныя фразы, выхваченныя изъ передовыхъ журналовъ, попытки женской эмансипаціи уживаются здѣсь съ строгими постами, формализмомъ древнихъ обрядовъ, пррчитаньями, женскимъ затворничествомъ и наследственной суровостью нравовъ. Примѣняя къ Иванову понятія о промышленномъ мѣстѣ составившіяся при знакомствѣ съ западными городами, понятія стояща выше уровня ивановскаго нравственнаго быта, онъ извнняется тѣмъ, что самая возможность примѣненія къ Иванову этихъ понятій уже въ высшей степени отчужденна, особенно потому, что это село основано крѣпостными людьми и выросло на почвѣ крѣпостныхъ понятій. При такомъ взглядѣ на Иваново, физиологическій очеркъ его, представленный г. Безобразовымъ, заключаетъ въ себѣ большую часть самыхъ неутѣлительныхъ чертъ ивановскаго быта. Намъ казалось, что пребываніе въ теченіи нѣсколькихъ дней въ Ивановѣ, не можетъ достаточно ознакомить со всѣми нужными подробностями для характеристики внутреннего быта села, что задача эта едва ли можетъ быть выполнена въ такое короткое время—безошибочно и правдиво. Намъ казалось, что при такой поспѣшной характеристикѣ возможенъ промахъ, возможно принять плоды своей фантазіи за самую дѣйствительность. Такого-же мнѣнія о статьѣ г. Безобразова сами ивановцы, съ которыми намъ приходилось не разъ говорить объ ней. Мы имѣли въ виду, отправляясь въ Иваново, все то, что сдѣлано было до насъ для изученія этого села, принять къ свѣдѣнію, но мы не задавались проверять все это критически; впрочемъ, изъ нѣсколькихъ разговоровъ съ мѣстными старожилыми, мы поняли, что впечатлѣніе вынесенное нами изъ книгъ должно измѣниться и далеко не въ дурную сторону дѣла. Вотъ, напр., какъ г. Безобразовъ представляетъ отношенія фабрикантовъ къ рабочимъ: «У насъ, говорятъ рабочіе, обогащаются потому бѣдныхъ. Озлобленіе рабочихъ противъ фабрикантовъ находятъ себѣ основаніе въ тѣхъ злоупотребленіяхъ и въ тѣхъ нарушеніяхъ взаимныхъ гражданскихъ правъ и обязанностей, которыми отличаются фабриканты. Хозяева расплачиваются бракованнымъ товаромъ вмѣсто денегъ, взскиваютъ штрафы, необозначенные въ точности въ условіяхъ, наконецъ позволяютъ себѣ насилие и самоуправство: «берутъ сплкомъ», какъ выражаются про нихъ рабочіе, которые къ этимъ словамъ иногда прибавляютъ: «ихъ надо въ вѣдомостяхъ пропечатать». Эта грустная картина, какъ мы старались разузнать, не выдумана, но только до нѣкоторой степени вѣрна дѣйствительности. Такіе случаи, о которыхъ говоритъ г. Безобразовъ, были, но ихъ было не много, такіе фабриканты, какихъ онъ представляетъ, имѣются, но имѣются и другія, свѣтлыя и благородныя личности, о которыхъ онъ долженъ былъ-бы упомянуть. Я убѣжденъ, что антагонизмъ между здѣшними фабрикантами и рабочими не дошелъ еще до тѣхъ громадныхъ размѣровъ, какіе представляетъ себѣ г. Безобразовъ. Онъ видѣлъ болѣе, нежели сколько было въ дѣйствительности. Онъ увлекался своимъ благороднымъ и справедливымъ чувствомъ негодованія. Но надобно было воспользоваться всѣми матеріалами представляемыми жизнью, а не нѣкоторыми только. Если-бы вздумали составлять себѣ, напр., понятіе объ ивановскихъ фабрикантахъ только по пѣснямъ сложенымъ рабочими, въ которыхъ главная тема насмѣшка надъ фабрикантами, то это понятіе было-бы, пожалуй, вѣрно дѣйствительности, но было-бы во всякомъ случаѣ односторонне, потому что не касалось-бы всѣхъ сторонъ дѣла. Во всякомъ случаѣ статья г. Безобразова представляетъ намъ много замѣтокъ, изъ которыхъ можно видѣть, что ее писалъ умный и образованный человекъ, знакомый съ лучшими сочиненіями о промышленности, вышедшими недавно за-границей. Она можетъ до нѣкоторой степени помочь при изученіи современнаго состоянія с. Иванова, но ни въ какомъ случаѣ не представляетъ полнаго разрѣшенія этого вопроса.

Г. Власевъ былъ выбранъ редакціей Вѣстника Промышленности для изученія экономическаго положенія Иванова и жилъ здѣсь гораздо дольше г. Безобразова. Его три статьи, снабженныя достаточнымъ количествомъ статистическихъ данныхъ, могутъ служить отличнымъ гидомъ при знакомствѣ съ Ивановымъ. При появленіи своемъ онѣ возбудили большой шумъ въ Ивановѣ. Многіе были задѣты ими за живое, даже болѣе, многіе ими просто обидѣлись. Отношенія рабочихъ къ фабрикантамъ были представлены также въ яркихъ краскахъ. Посыпались со всѣхъ сторонъ возраженія. Я. П. Гарелинъ написалъ замѣтки противъ этихъ статей, напечатанныя въ Вѣстникѣ Промышленности 1859 г. № 4., Журовъ въ Вѣстникѣ Промышленности того-же года въ № 10. Особенно интересна третья статья г. Власева, въ которой подробно описываются ивановскія фабрики. Тамъ вы найдете подробное разрѣшеніе всѣхъ тѣмъ вопросовъ, какіе обыкновенно задаются каждымъ осматривающимъ фабрику: какія машины на фабрикѣ, гѣмъ они сдѣланы, во сколько силъ, сколько рабочихъ на фабрикѣ, когда основалась она, какъ велико ея производство и т. п. Такимъ образомъ онъ описываетъ фабрики Я. П. Гарелина, Зубковыхъ, братьевъ Гарелиныхъ, Удиныхъ, Бурнова, Бубновыхъ, Борисовой, Шодчина и Бобурна. Такія описанія можно принять за образчики всѣхъ многочисленныхъ ивановскихъ фабрикъ, которыя, за исключеніемъ лучшихъ изъ нихъ, представляютъ между собою большое сходство, особенно среднія по количеству выработки. Г. Власевъ дѣлитъ всѣ ивановскія фабрики, по степени зависимости ихъ отъ кредита, на три разряда: къ первому онъ, совершенно справедливо, относитъ такія, владѣльцы которыхъ имѣютъ большіе запасные капиталы. Здѣсь покупка матеріаловъ, необходимыхъ для фабрики, производится вся на частныя деньги. Закупка матеріаловъ для этихъ фабрикъ производится оптомъ, большими партіями, на весь годъ, обыкновенно въ главныхъ торговыхъ пунктахъ: на нижегородской ярмаркѣ, въ Москвѣ, въ Петербургѣ. Эти фабрики завели почти всѣ полезныя усовершенствованія въ своемъ

дѣлѣ. Таковы фабрики Зубкова и Я. П. Гарелина. Ко второму разряду относятся фабрики, владѣльцы которыхъ не имѣютъ достаточно запаснаго капитала и поэтому находятся въ зависимости отъ кредита. Дѣла такихъ фабрикъ всегда въ большой зависимости отъ удачъ въ главной годовой продажѣ, преимущественно на нижегородской ярмаркѣ. Къ этому разряду относится самое большее число ивановскихъ фабрикъ. Владѣльцы однихъ имѣютъ нѣкоторый капиталъ, и поэтому нѣсколько меньше зависятъ отъ годовой выручки, и могутъ выдержать годъ, два, неудачнаго сбыта своего товара. Дѣла другихъ вполне основаны на кредитѣ, уплата долговъ вся расчтана на надеждѣ выгодной продажи товара, такъ что если торговля ходя одинъ годъ пойдетъ плохо на ярмаркахъ, то дѣла ихъ болѣею частью совершенно запутываются. Къ третьему разряду Власевъ причисляетъ всѣ мелкія, такъ называемыя горшечныя или кустарныя заведенія. Здѣсь все основано на кредитѣ. Горшечникъ или кустарникъ работаетъ болѣею частью самъ, со своимъ семействомъ, много если у него есть одинъ или два работника. Купивши на маленькую сумму нѣсколько кусковъ миткаля, — миткаль въ кредитъ. Почти никогда не продается — горшечникъ беретъ въ долгъ красильные матеріалы, завариваетъ и набиваетъ миткаль или у себя на заведеніи, или, что гораздо чаще, на чужомъ, и тотчасъ-же продаетъ. Изъ выручки уплачивается весь долгъ или часть долга за матеріалы, покупается снова миткаль, и повторяется прежняя операція.

Вотъ главные факты, принятые нами, болѣею частью критически, отъ другихъ при изученіи села Иванова. Отрицать совершенно труды другихъ, или игнорировать ихъ, можетъ только тотъ, кто вовсе незнакомъ съ положеніемъ научныхъ трудовъ въ настоящее время. Можетъ быть болѣе, чѣмъ когда нибудь, теперь поняли, какъ безсильны средства одного человѣка, и какъ онъ слабъ не опраться на другихъ. Но чѣмъ-же своимъ собственнымъ отличалась наша поѣздка въ Иваново? Чѣмъ мы сами занимались тамъ?

Мы старались обратить вниманіе на то, что представляла намъ настоящая жизнь Иванова, свѣдѣющаго работать къ ярмаркѣ, съ результатами своихъ подлчныхъ занятій, съ результатами нѣсколькихъ мелкихъ ярмарокъ, предшествовавшихъ нижегородской, мы старались изучить современное состояніе ивановскаго рынка, насколько онъ имѣетъ отношенія къ нижегородской ярмаркѣ, пути, по которымъ идетъ ивановскій товаръ къ намъ, на ярмарку, сортируетъ самого товара, и показать значеніе нашей ярмарки для Иванова.

Въ то время, когда мы были въ Ивановѣ, оно занято было исключительно мыслью о нижегородской ярмаркѣ. Съ другими ярмарками оно покончило свое дѣло; холуйская была хороша, но зато осенью торговали плохо. На фабрикахъ шла успешная работа къ нижегородской ярмаркѣ, начинали уже товаръ отправлять въ Нижній, толковали о надеждахъ на нынѣшнюю ярмарку — прошло годня для Иванова — была очень хороша, — говорили о политикѣ, и тѣсно связанной съ вопросомъ о холуйскѣ. Нижегородская ярмарка для Иванова значить весьма много. Начать съ того, что на нее ѣздить всѣ рѣшительно ивановцы, и самые богатые, и самые бѣдные. Она настоящая наша кормилица — говорятъ обыкновенно объ ней ивановцы. Завершеніе коммерческаго года (и начало новаго для ивановскихъ торговцевъ) будетъ заключаться въ нижегородской ярмаркѣ. Вообще, чтобы понять значеніе нашей ярмарки надо слѣдить за нею во время сильнѣйшаго ея движенія, и надобно видѣть также, какъ сильно ея влияніе на самыя отдаленныя мѣста нашего государства, и какъ велика роль зависимости отъ хода нашей ярмарочной торговли. Тогда только мы поймемъ, почему такъ къ сильно вездѣ интересуются нижегородской ярмаркой, чего никакъ и себѣ представить не можемъ, когда будемъ обращать вниманіе только на одинъ блескъ здѣшнихъ модныхъ магазиновъ, или на грязныя ярмарочныя закоулки, сравнивать все это съ петербургскимъ, и говорить какъ все здѣсь дурно! Нижегородская ярмарка для Иванова значить гораздо болѣе, чѣмъ всѣ другія: холуйская, ростовская, украинскія. На всѣ другія ярмарки отвозится товару меньше, чѣмъ на одну нижегородскую. Значеніе нижегородской ярмарки для ивановцевъ увеличивается еще потому, что во въ это время, когда она въ разгарѣ, дѣлается извѣстнымъ отъ прибывавшихъ на ярмарку — хорошъ или дуренъ урожай нынѣшняго года въ разныхъ концахъ Россіи, а отъ хорошаго урожая зависить главнымъ образомъ хорошій сбытъ хлопчатобумажныхъ товаровъ, какъ на самой ярмаркѣ, такъ и послѣ. Ибо ивановскій ситцевый товаръ, по преимуществу, товаръ назначаемый для крестьянъ и имъ запасаются главнымъ образомъ крестьяне. Если сравнимъ его съ другимъ ситцевымъ товаромъ, положимъ Битеннажа и Лютна, или съ товаромъ московскихъ фабрикъ, то онъ будетъ уступать имъ много относительно достоинства отдѣлки и изящества. Это болѣею частью товаръ средняго достоинства, не слишкомъ высокой, и не слишкомъ низкій. Но значеніе его заключается въ томъ, что онъ имѣетъ громадную будущность. Петербургскіе и московскіе ситцы идутъ въ руки городскихъ покупателей и, какъ дорогіе, очень рѣдко заглядываютъ въ деревни. Деревня и уѣздный городъ — главный рынокъ для сбыта ивановскаго ситца. Въ настоящее время, когда наша ярмарка принимаетъ все болѣе и болѣе характеръ народнаго торжища, когда чай не играютъ уже въ развитіи ея первенствующей роли, эта главная роль едва-ли не выпадаетъ на долю ивановскаго ситца: ходъ торговли имъ сдѣлался уже вовсе независимымъ отъ торговли чаемъ. Мы сказали выше, какъ велико количество годовой выработки ивановскаго ситца. По весьма достовернымъ источникамъ, количество это для села Иванова и для Вознесенскаго посада равняется полтора милліонамъ кусковъ. Подъ именемъ же ивановскаго ситца идетъ ситецъ, выработываемый въ Шуѣ 190,000 кусковъ, въ с. Тейковѣ 140,000 и въ с. Кохмѣ и Шахмѣ 100,000 к. Но все это количество нельзя назвать постояннымъ, оно увеличивается или уменьшается, смотря по болѣе или меньшей выгодѣ отъ продажи на нижегородской ярмаркѣ. Измѣненіе количества выработки ивановскаго ситца зависить такимъ образомъ отъ нашей ярмарки, особенно это измѣненіе опредѣляется ярмаркою для многочисленныхъ ивановскихъ фабрикъ, основанныхъ на кредитѣ. На нижего-

родской-же ярмарки закупается ивановскими фабрикантами значительное количество материалов для фабрик, как самими фабрикантами, так и торговцами, покупающими материалы оптом и продающими их потом в розницу в самом Ивановѣ. Наконец на нижегородской-же ярмарки собственно ведется довольно значительная торговля ивановцевъ съ Сибирью и Закавказьемъ. Но самое важное, что треть всей выработки товаровъ въ Ивановѣ и окрестностяхъ его распродается на нижегородской ярмарки.

Мы сказали выше, что убадный городъ и деревня—главнѣя мѣста для сбыта ивановскаго ситца. Намъ интересовало узнать, какъ вліяла крестьянская реформа на сбытъ ивановскаго товара. Намъ казалось, что она должна была значительно увеличить этотъ сбытъ. Изъ разговоровъ съ людьми близко знакомыми съ ивановской торговлей мы узнали, что крестьянская реформа не успѣла еще заявить о себѣ такъ, какъ слѣдовало ожидать она заявить. Увеличеніе сбыта вслѣдствіе указа 19 февраля до сихъ поръ болѣе предположеніе, чѣмъ фактъ. Современнo съ знаменитою реформою началась междоусобная война въ Америкѣ, которая вредно отозвалась на всемъ строе фабричной жизни. Потому трудно опредѣлить значеніе крестьянской реформы для хлопчатобумажнаго рынка. Современное состояніе его зависитъ отъ многихъ причинъ и, вообще, есть явленіе сложное. Если сравнивать ходъ ситцевыхъ фабрикъ въ настоящее время съ прошлымъ, то количество выработанныхъ кусковъ ситца теперь слишкомъ въ два раза меньше, чѣмъ какъ было прежде. Лучшей повѣркой этого замѣчанія будетъ служить осмотръ въ Ивановѣ химическаго завода, принадлежащаго московскому купцу Лепешкину. Этотъ заводъ исключительно работаетъ для ивановскихъ и сосѣднихъ фабрикъ. Для крашенія ситцевъ идетъ индиго, марена, которую толкутъ на этомъ заводѣ, сандалъ (сандалное дерево особой машиной обрабатываютъ въ порошок), квасцы, крѣпкая водка и много другіе реагенты. Приготовленный товаръ на заводѣ Лепешкина не увозится ни на какия ярмарки, такъ что сбытъ его ограничивается исключительно однимъ мѣстнымъ рынкомъ. На этомъ заводѣ выдѣлываютъ товара столько, сколько нужно для мѣстнаго хлопчатобумажнаго производства, такъ что если начинаютъ здѣсь спрашивать товара меньше, то его и готовятъ на заводѣ тоже меньше. Этотъ заводъ имѣетъ отношеніе ко всемъ здѣшнимъ фабрикамъ, и потому можетъ до нѣкоторой степени служить вѣрнымъ мѣриломъ для опредѣленія величины ивановскаго производства. Мы были недавно на этомъ заводѣ и спрашивали, какъ шла здѣсь выработка реагентовъ въ послѣднюю зиму, намъ сказали, что она шла по крайнѣй мѣрѣ въ два раза съ половиною въ меньшихъ размѣрахъ противъ прежнихъ лѣтъ. Многія части завода, особенно имѣющіяся вдвойнѣ, были въ теченіи долгаго времени вовсе безъ употребленія. Нѣкоторыя камеры на заводѣ и при нашемъ осмотрѣ его стояли безъ употребленія. Нѣкоторыя-же крупныя фирмы работали въ четыре раза меньше противъ прежняго. Только очень не многія изъ нихъ работали круглый годъ, большая-же часть 8 или 10 мѣсяцевъ. Вотъ какъ вели свое дѣло нѣкоторые изъ здѣшнихъ крупныхъ фабрикантовъ: П. А. Зубковъ работалъ 8 мѣсяцевъ, Я. П. Гарелинъ—9 мѣсяцевъ, Д. П. Кокушкинъ—10 мѣсяцевъ, Дмитровскій торговый домъ (братья Полушкины) тоже 10 мѣсяцевъ, И. Н. Гарелинъ—10 мѣсяцевъ, Г. Д. Бурлыкинъ—8 мѣсяцевъ, Е. М. Бакулинъ—6 мѣсяцевъ. Число фабрикантовъ ведущихъ фабрику въ теченіи круглаго года было самое ничтожное. Такъ мы узнали, что постоянно, безъ перерыва, работали на фабрикахъ Корноухова и Ушакова, Лопатина, Е. И. Дурденевскаго и на трехъ фабрикахъ Напалковыхъ. Въ самомъ дѣлѣ, огромный рискъ заключался въ этомъ шагѣ. Могла окончиться сѣверо-американская война и товаръ сработанный изъ дорогаго хлопка долженъ былъ итти по дешевой цѣнѣ. Сколько безпокойныхъ ночей провели тѣ, которые рискнули такимъ образомъ! У нѣкоторыхъ, впрочемъ, расчетъ былъ таковаго рода. Въ Англій работѣ на хлопчатобумажныхъ фабрикахъ вовсе тоже не прекращается. При лучшихъ связяхъ съ лицами принадлежащими къ политическому міру, англійскіе фабриканты скорѣе другихъ могли-бы разузнать о переменахъ въ сѣверо-американскихъ дѣлахъ. Многіе изъ нихъ, кромѣ того, имѣютъ особыхъ корреспондентовъ въ Америкѣ, которые обязаны подробно и своевременно извѣщать ихъ о всѣхъ колебаніяхъ сѣверо-американскаго вопроса. Для многихъ изъ здѣшнихъ фабрикантовъ дѣла Англій служили примѣромъ, которому они слѣдовали. Разумѣется, что рискъ все-таки былъ великъ, потому что въ ходѣ войны могутъ выласть такіе случаи, предвидѣть которые никому нѣтъ никакой возможности. Съ другой стороны, нельзя себѣ представить дѣло такимъ образомъ, что вывозъ хлопка изъ Америки вовсе прекратился—его не переставали вывозить и послѣ начала войны, не только въ самыхъ малыхъ размѣрахъ. Заказы съ фабрикъ на хлопокъ ни въ какомъ случаѣ не могли быть все удовлетворяемы. Спросъ превышалъ предложеніе. Счастливыми должны почтеться тѣ изъ нашихъ фабрикантовъ, которые успѣли прежде заготовить хлопокъ на нѣсколько лѣтъ по дешевой цѣнѣ. Кромѣ дешевизны этотъ хлопокъ имѣлъ еще другое преимущество, онъ былъ не бухарскій, нечистый, съ примѣсями, а американскій, чистый, отличной доброты. Товаръ у такихъ фабрикантовъ выходилъ лучшихъ качествъ. Таковы напр. ситцы ивановскаго фабриканта Я. П. Гарелина, который своевременно успѣлъ запастись отличной пряжей.

П. Овсянниковъ.

1864 г. іюль 24

Ивановъ-Новгородъ.

НИЖЕГОРОДСКАЯ ПРИСТАПЬ.

22 іюля вода на р. Волгѣ выше меженіи

Свѣдѣнія о привезенныхъ и отправленныхъ 22 іюля товарахъ.

Прибыло: къ нижегородской пристани пароходовъ 12: Деспеша, Легкій, Квѣзь, Квѣганя, Олегъ, Шексна, Внукъ,

Фабрикантъ, Пріятель, Св. Павелъ, Правда и Городецъ. Судовъ 58.

На нихъ клад:

| | пуд. | Кладъ принадлежитъ: |
|----------------|--------|--------------------------------|
| Тов. скоб. | 2750 | к. Гудкову, Кашинимъ, Са- |
| Изд. мѣд. | 500 | нину, Балашовымъ, Горюнову, ме |
| Тов. бумаж. | 7510 | Гомулину, Вахрамѣеву, Ша- |
| — москот. | 20237 | стуховымъ, Полизовкину, Ус- |
| Желѣза | 150623 | тиновымъ, Еремѣевымъ, Уса- |
| Сахару | 7850 | чеву, Васильеву, Булдину. Ча- |
| Изд. жел. | 601 | пахнымъ, Акифьевымъ, Пет- |
| Табаку | 853 | рову, кн. Чернышевой, Барю- |
| Гарь чугуи. | 10000 | кову, Меклецеву, Тахомірову, |
| Овса | 300 | Овчинникову, Сорокинымъ, За- |
| Уксусу | 950 | харову, Мамонтову, Зайцеву, |
| Тов. бакал. | 220 | Колчану, Маркину, Терентъ- |
| Кофе | 200 | еву и Ливанымъ. |
| Чая | 520 | |
| Тов. раз. | 1220 | |
| Соля | 600 | |
| Свѣзь стваря. | 200 | |
| Мѣдъ | 100 | |
| Бумага оберт. | 50 | |
| Веревкѣ | 1850 | |
| Сундуковъ | 1185 | |
| Кирпича | счет. | 27000 |
| Кам. жернов. | 703 | |
| Стекла | 395 | |
| Кам. точал. | 149 | |
| Полушубковъ | 570 | |
| Вина виног. | 2400 | ведр. |
| Мыла | 4350 | |
| Тов. кожен. | 220 | |
| Лѣсу | ст. | 202 |
| Холст. и пряж. | 4700 | |
| Свѣцу | 150 | |
| Краски кубов. | 4 | |

Отправилось: пароходовъ 9: Эстафетъ, Курьеръ, Луна, Казань, Молодецъ, П. Новосельскій, Елизавета, К. Метель и Козерогъ. Судовъ 17.

На нихъ клад:

| | п. | Кладъ принадлежитъ: |
|--------------------|-------|-------------------------------------|
| Мебели | 19 | К ^о Надежда, Перовичицъ, |
| Тов. мануф. | 36 | Ильманъ, Савину, Вараксину, |
| Холста | 68 | Строгановой, Блинову, Алек- |
| Желѣза | 48059 | сандровымъ, Буфѣевой, гра- |
| Имущества | 122 | фу Шувалову, Суздальеву |
| Машина | 58 | Баравцикову. |
| Вина виног. | 37 | |
| Экипажей | счет. | 2 |
| Мѣднаго вѣд. | 3 | |
| Кожн. выдѣл. | 23 | |
| Книгъ | 35 | |
| Тов. раз. | 14 | |
| — бакал. | 172 | |
| Крупчатка | 1900 | |
| Хомутанъ | 20 | |
| Пшеницы | 62500 | |
| Спирту | вед. | 2683 |
| Кам. жернов. счет. | 40 | |
| — ручныхъ | 13 | |

СВѢДѢНІЯ

ИЗЪ ДЕПУТАЦІИ ПОШЛИННАГО СЪ СУДОВЪ СВОРА.

По предъявленнымъ накладнымъ 22 іюля оказалось

отправленною товара:

| | | |
|--------------------|------|------|
| Пшеницы | 3150 | чет. |
| Бакалейнаго товару | 334 | пуд. |
| Разнаго товару | 350 | |
| Бумажнаго товару | 115 | |
| Желѣза | 2004 | |
| Крупчатка | 1900 | |
| Спирту | 2683 | вед. |
| Камней жерновыхъ | 1253 | |

Привезенною на судахъ товара:

| | | |
|-----------------------|------|--|
| Снастей | 1700 | |
| Мѣднаго издѣлія | 120 | |
| Желѣзнаго и скобянаго | 4783 | |

| | |
|----------------------|--------|
| Деревянного | 1405 |
| Желта раз. сорговъ | 160013 |
| Москотельнаго товару | 26084 |
| Уксусу | 1010 |
| Сахару | 12696 |
| Бакалейн. тов. | 4883 |
| Бумаж. тов. | 12235 |
| Сукна | 220 |
| Холщеваго товару | 11086 |
| Пушнаго товару | 3896 |
| Вина виноград. | 5380 |
| Платя шитаго | 181 |
| Свѣчь стѣаринов. | 400 |
| Масла | 4864 |
| Стекла | 395 |
| Кожевеннаго тов. | 396 |
| Чаю | 1241 |
| Поташу | 1420 |

Пошаны въ доходъ г рода 22 июля поступило въ 1864 году 1115 рубл 40 коп.

О ХОДѢ ТОРГОВЛИ НА НИЖЕГОРОДСКОЙ ЯРМАРКѢ ВЪ 1863 ГОДУ.

I. Русскіе товары.

н. Хлѣва.

Общій взглядъ.

Сначала навигаціи прошлаго года хлѣбная дѣла хотя шли тихо, но продавцы имѣли порядочную пользу, на пшеницу же цѣны въ сроки отъ 12 до 18 мѣсяцевъ не много даже превышали ярмарку 1862 г., но съ открытіемъ прошлой ярмарки цѣны упали на всѣ сорта хлѣба отъ 5 до 15%. Хлѣбная торговля въ прошлую ярмарку была убыточна для партіонныхъ торговцевъ. Торговцы пшеницы, имѣвшіе ее на рукахъ, чтобы избѣжать убытка, охотно желали продать ее въ кредитъ на 18 мѣсяцевъ; но и при этой разсрочкѣ покупателей не было: были вѣрныя извѣстія изъ низовыхъ губерній, что тамъ можно купить пшеницу гораздо дешевле. Ржаной муки продано только 1/3 часть изъ всего привоза, достальная отправлена на складъ въ городъ Рыбинскъ. Причина упадка цѣнъ почти повсемѣстно-обильный урожай хлѣбовъ и остановка требованія за-границу.

Въ частности.

| НАЗВАНІЕ ТОВАРОВЪ. | Количество товаровъ. | Цѣна това-ровъ на се-ребро. | Всего по среднимъ цѣнамъ круглымъ числомъ |
|--|----------------------|-------------------------------|---|
| | Въсь, ибра и съчетъ. | Рубли. Коп. на серебро. | |
| 1). Ржи | Пудовъ. 38,727 | За пудъ. по 43 | 16,552 |
| | Четвертей. | За четверть. | |
| 2). Пшеницы волжской, хвалынской, сызранской и др. въ зернѣ до | 465,595 | отъ 7 25 до 10 25 | 3.929,100 |
| Осталось отъ продажи до 71,000 четвертей на 595,000 рублей. | | | |
| 3). Ржаной муки до | Кулей. 108,253 | За куль. отъ 4 10 до 4 80 | 484,000 |
| Осталось отъ продажи 18,900 кулей на 81,500 рублей. | | | |
| 4). Муки крупитчатой всѣхъ сортовъ | Мѣшковъ. 40,786 | За мѣшокъ. отъ 7 50 до 8 50 | 315,000 |
| | | отъ 5 — до 5 50 | |
| | | по 3 75 | |
| Осталось отъ продажи 18,0 0 мѣшковъ на 138,000 рублей. | | | |
| 5). Овса | Четвертей. 142,316 | За четверть. отъ 1 60 до 2 30 | 275,000 |
| 6). Пшени | Пудовъ. 462,000 | За пудъ. по 90 | 415,800 |
| Осталось отъ продажи 65,000 пудовъ на 58,500 рублей. | | | |
| 7). Гороху | Четвертей. 1,513 | За четверть. отъ 6 25 до 7 — | 9,830 |
| 8). Солоду | Пудовъ. 40,000 | За пудъ. по 1 25 | 50,000 |
| 9). Крупы гречневой | Четвертей. 6,646 | За четверть. отъ 6 25 до 7 — | 45,018 |
| 10). Соли пермской | Пудовъ. 4,026,100 | За пудъ. отъ 53 до 54 | 2.155,000 |

Итого разнаго хлѣба въ зернѣ и мукѣ въ привозѣ было на 7.725,300
Продано на 6.852,300 рублей.
Осталось на 873,000 рублей.
Противу ярмарки 1862 года:
въ привозѣ на 727,200 р. | менѣе
— снѣгѣ — 416,300 р. |

СПРАВОЧНЫЯ СВѣДѢНІЯ.

Ксартуры врачей.

Исп. врач. уар. П. И. Шведель, въ аданіи яри по...
Звѣдыжающе медико-полицейскою частью въ ярмаркѣ.
П. М. Безсоновъ на большой Печеркѣ въ д. Рожкова.
О. А. Гагнеръ въ больницѣ приказа общ. призрѣнія.
А. К. Краузе на ярмаркѣ въ главномъ домѣ въ квартирѣ ярмарочнаго архитектора Н. Б. Фельда.
Старшій врачъ Д. И. Фанъ-Путеревъ на большой Печеркѣ въ собственномъ домѣ.
Акушерки: Бранцкая } находящіяся при больницѣ прик-
Стуцкая } общ. призрѣнія въ зданіи :самой
Дави } больницы въ городѣ.

МОСКОВСКО-НИЖЕГОРОДСКАЯ ЖЕЛѢЗНАЯ ДОРОГА.

Поезды отходятъ: изъ Нижняго Новгорода въ Москву въ 4 ч. 30 минутъ.
Владимира въ Москву въ 8 час. 50 м утра.
Москвы въ Нижний въ 5 часовъ вечера.
Москвы въ Владимиръ въ 10 ч. 30 м утра.
Цѣна билетовъ 1-го класса 12 р. 30 к., 2-го класса 9 р. 22 к., 3-го класса 5 р. 12 к.

ТЕЛЕГРАФНАЯ СТАНЦІЯ помещается въ Нижнемъ-Новгородѣ на нижнемъ базарѣ—въ домѣ почетнаго гражданина С. М. Климова.

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ТАКСА БИРЖЕВЫМЪ ЛЕГКОВЫМЪ ИЗВОЩИКАМЪ НА ЖЕЛѢЗНОЙ ДОРОГѢ.

1. На ярмарку 25 к.
2. На нижнюю часть города 35 к.
3. На верхнюю часть города 50 к.

БИБЛОГРАФИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ КНИГА,

собраніе постановленій

россійскаго законодательства

О СУДОСТРОЕНІИ, СУДОХОДСТВѢ

и

ПАРОХОДСТВѢ,

для руководства судостроителей, судопромышленниковъ и владѣльцевъ пароходовъ.

Цѣна книги 2 р., съ почтовой пересылкой 2 р. 50 к.

Въ непродолжительномъ времени выйдетъ изъ печати прибавленіе къ этой книгѣ, заключающее въ себѣ всѣ измѣненія или дополненія, послѣдовавшія въ означенныхъ постановленіяхъ по 1-е мая 1864 года, съ приложеніемъ формъ дѣловыхъ бумагъ и актовъ до водоходства относящихся и перечня главнѣйшихъ преобразованій въ нашемъ гражданскомъ законодательствѣ, съ 1861 года по 1-е мая 1864 года.

Желающіе получать эту книгу, такъ равно и подписаться на прибавленіе къ ней, могутъ обращаться съ своими требованіями въ контору редакціи ярмарочнаго справочнаго листка, находящуюся въ боковомъ отдѣленіи главнаго ярмарочнаго дома на лѣво отъ входа съ бульвара и въ губернскую типографію.

Гг. книжнымъ торговцамъ, при требованіи книги въ большомъ количествѣ экземпляровъ, можетъ быть сдѣлана уступка, по соглашенію съ издателемъ.

Въ конторѣ же редакціи ярмарочнаго справочнаго лист.

ка продается: изданная центральнымъ статистическимъ комитетомъ книга:

СПИСОКЪ НАСЕЛЕННЫХЪ МѢСТНОСТЕЙ НИЖЕГОРОДСКОЙ ГУБЕРНІИ

съ хромоолитографированною картою, въ большую 8-ку-XXXIII и 186 стр. Цѣна 1 р. 75 коп.

О прѣхавшихъ на ярмарку торговцахъ 22 июля 1864 г.

Въ часовой рядъ: прик. моск. к. Читгунова; **въ малый овощной:** моск. к. Ан. П. Пономаревъ, служащ. моск. к. Плинина П. Ланевъ; **въ витайскій:** служащ. моск. к. Дмитріева С. Тарасовъ; **въ фруктовый:** служ. с.-петер. к. Вьюсина г. Топуновъ; **въ пушной:** прик. казан. к. Барашева Д. Барашевъ, прикащ. Вакарина Е. Баушкинъ, Хусайнъ Якуповъ; **въ армянскій:** Нахичев. 2-й г. к. Н. Хачкурузовъ, донск. каз. Пересеренковъ, новочерк. каз. И. Пересеренковъ, дов. нахич. к. с. Шултова С. Кожевниковъ, донск. каз. П. Пековлевъ, астрах. армян. А. Сусановъ, Д. Израилевъ, нахич. арм. Осмаевъ, моздок. к. Бахчиевъ, М. Ерамышевъ, вологод. 2-й г. к. С. Нечаевъ; **въ кожевенный:** арм. Я. Адамовъ, прусскій поддан. Генрихъ Орельтъ, витемберскій под. Кнорръ, лифлянд. губ. Кальнинъ, моск. цѣховый Зембергъ; **въ малый астраханскій:** астр. арм. Поповъ, влад. губ. к. Тарасовъ; **въ козловый:** довѣр. Харджеева Амаевъ, въ холщевый: П. А. Миндовскій; **въ запасный пушной:** Серебренниковъ, Нѣмчиновъ каргопол. 2-й г. к., вологод. 2-й г. к. Львовъ, каргопол. 1-й г. к. Е. В. Тереньтевъ; **въ фарфоровый хрустальный:** с.-петербург. 2-й г. к. А. Дюбуа; **въ большой астраханскій:** М. Осипова; **въ жемчужный и серебряный:** М. К. Сорокинъ; довѣр. Стахѣва В. Я. Атамановъ; **въ панскій розничный:** Серпух. 1-й г. к. Игнатова прикащ. А. Н. Плотниковъ; моск. 2 г. к. Карсаковъ, моск. 1-й г. к. Майкова довѣр. Д. С. Моисѣевъ, моск. 2-й г. к. Сонова прикащ. П. Матвѣевъ, моск. 2-й г. к. Астахова прикащ. А. Г. Зиминъ; **въ большой ивановскій:** Дмитровскаго торговаго дома Полушенихъ дов. Ив. М. Росляковъ; **въ панской куртовой:** моск. 2 г. к. Хоружина прикащ. К. И. Шкаловъ, серпухов. 1-й г. к. Конишныхъ прикащ. К. И. Ивановъ; **въ московскій игольный:** моск. 2-й г. к. Четвертакова прикащ. А. Артемьевъ, близъ сторожевой бани въ трактиръ: М. А. Бар-

батенкова, москов. 1 г. куп. Ситкинъ; въ винный рядъ: казан. куп. Д. Вараксинъ; въ запасный: довѣр. моск. к. Назарова Ив. С. Рябинъ, въ суконый: дов. моск. к. Грачева И. Александровъ, француз. подд. Станиславъ Герикъ довѣр. моск. 1-й г. к. Энгальчева; въ ярославскій игольный: моск. 2-й г. к. П. А. Ивановъ, моск. 2 г. к. Н. К. Тимофеевъ; въ серебряный галантерейный: довѣр. варшав. к. Г. Фраже Юганъ Юнгъ; въ валеночный: 2 г. к. Твороговъ; въ 7 и 8 напичные корпуса: кизлярскіе к. П. Апапьевъ, И. Г. Карапетовъ, Н. Атажаповъ; на флажный мостъ: довѣр. моск. 2-й г. к. С. Н. Поповъ; на гребцовскую пристань: рязан. 2-й г. к. П. Филатовъ; на сибирскую пристань: управ. камско-вожскою конторою к. горбат. уѣзда И. О. Дмитріевъ, довѣр. Нефедова вятск. губ. к. с. А. П. Кусакинъ.

къ 23 числу іюля:

Въ суровскій: моск. губ. П. А. Бочанъ; въ м. дикій: моск. 2-й г. к. А. М. Клепинъ; въ запасный: калуж. 2-й г. к. довѣр. моск. к. Бокова Ченцовъ, П. С. Лыжинъ, довѣр. Грязнова И. Г. Задонинъ; въ серебряный галантерейный: моск. 2-й г. к. довѣр. моск. к. Немировъ И. А. Ланинъ; въ ярославскій игольный: довѣр. моск. к. Исаева И. И. Шестовъ; въ холщевый: тесскій 2-й г. к. с. Е. М. Сюлютинъ, слобод. 2-й г. к. М. Е. Плюсинъ, судогод. 1-й г. к. с. К. А. Кокоревъ, довѣр. кишин. 1-й г. к. Кокорева, ростов. 2-й г. к. с. Н. Я. Васильевъ, Абрамовъ; въ запасной пушной: с.-петерб. 2-й г. к. А. В. Балакинъ, довѣр. моск. 1-й г. к. Мослова моск. 2-й г. к. Ан. Ал. Селивановъ; въ большой астраханскій: саратовскій колонистъ г. Борель нижегор. губ. Хворовъ; въ козловскій: сарапул. 2-й г. к. А. М. Ехлаковъ; въ армянскій: довѣр. моск. 1-й г. к. Апапнова И. Климовъ; въ серебряный галантерейный: довѣр. москов. к. Осипой моск. 2-й г. к. Н. М. Федюкинъ, моск. мѣщ. И. И. Бѣлевъ, довѣр. моск. 2-й г. к. Ильиной сынъ ея И. С. Ильинъ; въ жемчужный и серебряный: довѣр. моск. 2-й г. к. Говлева моск. 2-й г. к. В. И. Пушкиновъ; въ черевичный: казан, мѣщ. Даудъ Яхия-Файзулинъ; въ напичные 7 и 8 корпуса: кизляр. купцы: Федоръ Саравизовъ и Е. Іерусалимскій.

Редакторы: А. Смирновъ.
А. Гацискій.

Дозволено цензурой 25 Іюля 1864 года. Пижмій-Новгородъ.

Печатано въ нижег. губери. типографіи.

Table with 10 numbered rows (1-10) containing financial or statistical data, likely a continuation of the market report or a separate ledger. The text is partially obscured and difficult to read due to the image quality and bleed-through from the reverse side.